



走進多元劇場，體驗人生表演 — 戲劇推廣系列講座

當代藝術有更多跨域發展的可能性，其中「戲劇」展現更是多元豐富。藝術中心於11月舉辦了南管戲、京劇、科技藝術與意象劇場等四場戲劇推廣講座，讓大眾不僅能體驗傳統戲曲身段與唱腔之美，更能感受其現代化與跨界合作，甚至AI與感測技術運用，都能讓劇作更融入當代審美，貼近現代人的情感表現。

首場講座由江之翠劇團李尉慈老師主講，分享南管戲表演內容，現場示範身段與唱腔且帶領體驗。而南管戲又稱梨園戲，唱腔文雅、身段溫婉細緻，近年表現題材與方式更多有突破，如江之翠劇場今年即與窮劇場合作，將傳統劇目《朱弁》演繹使臣朱弁滯留北方敵境成為人質，不屈不降，但敵國雪花公主對他一往深情的故事，交織1950年代一名臺灣政治犯，截然不同生命開展的經歷，演出《感謝公主》新劇，成為跨時空對照反思人性與道德抉擇的感嘆篇章。



▲ 江之翠劇團李尉慈老師，蒞校示範南管戲身段與唱腔，並介紹新戲《感謝公主》，學生們跟著感受其魅力。

而傳統戲曲的新表現，也展現在京劇，如知名演員李寶春老師創作新編京劇《劉姥姥和王熙鳳》，以獨特的視角演繹書中兩位形象鮮活的女性——劉姥姥俗而不傻，關鍵中顯情義；王熙鳳由盛到衰，體現人生水月鏡花。表述人人心中各自有本《紅樓夢》，人人心中各自有座大觀園。此次興大藝術中心特別邀請演出《劉姥姥和王熙鳳》的臺北新劇團演員、樂師們蒞校舉辦講座，與大家分享京劇的表演魅力、美學講究，以及劇中演員所面臨的各項新挑戰與甘苦談，且實際演出片段並帶領聽眾學習體驗。



▲ 京劇推廣講座由臺北新劇團李隆顯老師(老生演員)主講，並由劇中飾演王熙鳳一角的孔玥慈老師(青衣演員)、林璟辰老師(小生演員)、劉尚炫老師(武生演員)、曾筱筑老師(京胡-樂隊)、李鈺韻老師(笛子/三弦/嗩吶-樂隊)輪番上場示範、教學，同時現場還有演唱片段，與觀眾互動頻繁，十分熱鬧。

《科技跨藝新型態：未來的表演藝術》則是藝術中心與臺中市屯區藝文中心合作舉辦之「科技藝術」主題講座，邀請科技藝術家暨2023屯區科技跨藝實驗場策展人詹嘉華老師到校演講，帶領大眾探索科技與表演的融合，如何透過感測科技和AI演算技術，將表演者的情感即時放大，引發深層次情感共鳴，甚或應用到展場規劃，體驗未來表演的無限可能。詹老師先前策劃多項劇作，均展現人與科技、媒體間的交互關係，達到視覺與表演藝術美學的跨域整合，故由此鼓勵學生學會善用科技數位資源，融入文化藝術，闡述出自身創作理念。



▲ 科技藝術劇場講座邀請「黑碼藝術」詹嘉華老師主講，老師豐富的參展與表演合作經驗，帶領學生認識科技帶給劇場的多元呈現。現場學生發問踴躍，可見科技與表演融合的吸引力。

《邁向意象劇場》由「河床劇團」團長兼製作人葉素伶老師主講，打破劇場空間與固定劇本的觀念，原來每個空間都可以是生命櫥窗、推演故事的場域，也都可以是劇場。而「河床劇團」的新戲《被遺忘的》關注1984年間，289名煤礦工人，在接連礦災中喪生的往事。反思這曾推動臺灣經濟奇蹟，卻未被關注的生命，如今又存於多少人的記憶？只剩山徑旁礦區遺址的蛛絲馬跡，仍提醒我們路面下螞蟻隧道般的礦坑，曾是多少血汗故事的場域，如今透過舞蹈、歌唱、馬戲，如「動態雕塑」和「流動畫作」般，讓觀眾在冥想中照見意象。



▲ 「河床劇團」團長葉素伶老師介紹「意象劇場」的創作與演出經驗，並分享製作新劇《被遺忘的》時，走過的礦坑冒險歷程、聽過的挖礦前輩遇險故事，由此構築世代記憶，譜出勞動犧牲者的安魂曲與讚嘆詩。

全台校園規模最大 興大智慧製造整線人才培育基地揭牌

興大在教育部「建置區域產業人才及技術培育基地計畫」經費支持下，11月25日舉辦「智慧製造整線人才及技術培育基地」揭牌，串聯雲林科大、虎尾科大、勤益科大三所典範技職，與12間產研機構，藉由典範科大和頂尖大學強強聯手下，打造國內校園規模最大的智慧製造整線人才培育基地，產官學界2百多位貴賓，共同見證新里程碑。

基地座落於興大今年7月甫落成之「智慧機械技術研發中心」大樓，取得綠建築標章，面積超過500坪。軟硬體總造價2億4千5百萬元，經費來自教育部補助1億4千5百萬元、興大傑出校友程泰集團楊德華董事長捐贈建物及設備5千萬元，及興大5千萬元。

教育部劉孟奇政務次長表示，該計畫為國家區域產業人才培育基地重要的一環，透過興大整合周邊科技大學，及高中的實作教育，期待興大發揮區域領頭羊角色，與周邊產業結合，強化產學合作及區域人才培育，為中部智慧製造產業培育更多優秀人才。

興大同步規劃成立產學聯盟，未來基地將持續精進於先端製造、人工智慧、淨零碳排和資訊安全等議題，研發精進產線功能，擴大產學合作鏈結，使興大成為智慧製造的國際典範大學。



▲ 環境部薛富盛部長(左4)、教育部政務次長劉孟奇(右4)、興大詹富智校長(中)、程泰集團楊德華董事長(左3)等人共同為基地啟動

揭牌貴賓包含教育部劉孟奇政務次長、環境部薛富盛部長、興大詹富智校長，及夥伴學校與國際合作企業。當日同時舉辦產學聯盟簽約、設備捐贈、技術論壇以及校園徵才等活動。

臺灣農技輸出 興大協助越南建立亞洲木瓜王國

興大與越南農業科學院(VAAS)11月1日簽署合作協議，由越南農業科學院阮紅山院長及興大副校長兼國際長周濟眾、植病系教授葉錫東院士等出席簽約儀式，興大將協助引進臺農2號品種組織培養苗，提供先進種植技術，協助越南建立現代高效的木瓜種植體系，使越南成為亞洲領先的高品質木瓜生產國。

合作協議將規劃在不同省份建立木瓜栽種示範田，明年與越南農業部簽訂250公頃商業推廣合作協議，進行品種、組培、疫苗繁殖接種等多項技轉，建構越南木瓜產業的商業規模種植和市場營銷模式。

越南國家農業科學院為越南農業研究發展的總樞紐，興大將協助進行人員培訓，從土壤選擇、種植模式、自動灌溉系統、防止雜草的覆蓋、合適的施肥，及使用農藥控制昆蟲和病原體等，提供完整的農業技術輸出，將臺灣成功的農技經驗推展至國外。



▲ 簽約儀式貴賓合影

競走綠旱興：112年榮升USR Hub計畫的翌年之旅

USR Hub計畫之一的「綠旱興」團隊，今年持續籌辦重點活動，推動綠川與旱溪排水水安全、水環境與水文化的品質，共同守護環境，支持優質教育，建構具包容韌性的永續城市發展理念。

其中以校慶時辦理的第二屆「綠川生活日」最受矚目。此外，與秘密基地繪本屋共同策畫「康堤走讀」主題活動，挑選適齡適性繪本，配上道具及遊戲設計，活絡感官能力，讓幼童

共讀共樂，從遊戲中學習，更瞭解河川生態，激發對河川生態保育之重視。

再者，與臺中市體育總會輕艇委員會及啟聰學校合辦「五感綠旱興：聽障藝文生態導覽與輕艇遊溪體驗」活動，著重視覺辨識、觸覺與嗅覺等感官體驗，導覽搭配綠川與旱溪的動植物、水利工程等觸覺圖，協助聽障人士理解河川歷史及水利工法。



▲ 康堤走讀綠川主題活動，訓練幼童感官能力並培養環保意識。



▲ 聽障藝文生態導覽與輕艇遊溪體驗，著重運用其它感官能力，體驗流域生態的省察與未察。

學雜費減免、就學貸款—扶助弱勢同學，減輕就學負擔

112學年度第2學期就學貸款申請日期

113/1/30~113/2/19

相關詳情請參閱生活輔導組網頁，歡迎隨時電話諮詢(04-22840225)。



▲ 就學貸款網頁

112學年度第2學期學雜費減免在校生申請日期

112/12/18~112/12/29

為減輕本校同學就學經濟負擔，只要符合軍公教遺族、現役軍人子女、身心障礙學生、身心障礙人士子女、低收入戶、中低收入戶、原住民籍、特殊境遇家庭之子女身分，且未重複領取政府機關就學補助，即可申請。



▲ 學雜費減免網頁

112年僑生「興聯心」接待師長活動

11月3日僑生聯誼會於菊園餐廳辦理接待師長餐敘活動，張照勤副校長特別到場給予僑生祝福，除勉勵課業外、生活上如遇到問題也可由認輔師長協助下即時解決困難。另外周濟眾副校長兼國際長、學務處楊靜瑩學務長、南加州校友會陳麗華會長賢伉儷、生輔組陳秀年組長、生發中心張厚謙主任、認輔師長-外文系朱崇儀教授、中文系邱彥遂教授、法律系廖緯民副教授、獸醫系劉邦成副教授、生科系鄭仁鈞助理教授、林玉儒助理教授、應數系黃碧維助理教授、分生所葉顥銘助理教授，及學務處行政同仁也到場共襄盛舉。

希望每位僑生同學都不再怕嘗試新生活、新環境、而是勇敢往前走、迎接新挑戰。讓我們的《興》跟各位同學的《心》可以《聯》在一起。



▲ 張照勤副校長及師長們與僑生大合照

「輕鬆戒菸、健康隨身」戒菸班活動

為建構無菸校園，健康及諮詢中心與臺中市政府衛生局合作，結合佛教慈濟醫療財團法人台中慈濟醫院辦理「輕鬆戒菸，健康隨身」戒菸班。自10月11日至11月01日共4堂課，四位不同領域的專業講師群透過系列戒菸相關課程，帶領戒菸班25位學員走向更容易戒菸的道路。戒菸班全勤獎有10人，獲得獎勵金禮券17,000元，活動成果有：完全減菸者5人、CO減量12人。未來將持續在校內推行戒菸相關活動，維持無菸校園環境。



▲ 張照勤副校長、學務長、林振祥主任及其他師長帶領戒菸班學生們進行宣誓

「塑體健身GoGoGo」 體健班活動

世界衛生組織(WHO)於1986年渥太華憲章對健康促進的定義，強調健康促進為一過程，透過衛生教育(health education)、預防(prevention)及健康保護(health protection)三個層面增強正向健康與預防負向健康。健康及諮詢中心持續每學期與體育室合作開設「塑體健身GoGoGo」體健班系列課程，本學期開設輕艇課、飛盤課及高爾夫課程，參加對象包含教師、職員及學生，每一堂課，每個課程連續14~16週，透過持續的活動課程，促進師生健康。



▲ 許家得老師跟高爾夫課學員大合照

探索手語世界，感受無聲之美

手語，一種美妙的無聲語言。手語以手勢與表情作為基礎，每個動作都蘊含著豐富的含義。不僅能夠表達情感，更能作為傳遞信息和分享故事的媒介，僅需依靠肢體動作的表現即可傳達訊息。聾啞人士仰賴手語進行交流，透過手語的學習，也能讓大眾體會到多族群的文化環境。

舞楓手語社歡迎所有對手語有興趣的朋友加入！無論是否具備手語經驗，將從頭由單字、句子、歌曲等不同面向，和您一起探索這個獨特，且令人充滿驚喜的語言文化。



▲ 以手語動作呈現成發主題四字「手下留情」

圖書館
訊息專欄

《聖誕倒數，快來圖書館畫你的薑餅屋！！》



12月是個讓人充滿期待的月份，看著降臨曆一格一格開啟…
聖誕倒數！！準備好迎接這個歡樂無限的節日了嗎？

數位自造工坊12月推出「3D薑餅屋體驗活動」，利用壓克力顏料為3D列印薑餅屋上色，帶您親手繪製自己獨一無二的聖誕節裝飾。

帶著您的無限創意，一起來體驗活動吧！！



校友動態

壹、校友活動

(一) 歡慶104週年校慶 畢業30年校友返校重聚

校友中心邀請畢業30年以上校友返校歡慶104週年校慶，近14系所校友熱情參與，包含中文系、外文系、歷史系、農藝系、園藝系、森林系、植病系、昆蟲系、畜牧學系(今動科系)、農機系(今生機系)、土木系、植物系(今生命科學系)、獸醫系、行銷系。由詹富智校長、尤瓊琦副校長、張照勤副校長、施因澤副校長兼校友中心主任、周濟眾副校長兼國際長、李長晏主任秘書、張玉芳教務長兼文學院院長、楊明德工學院院長、陳德勳獸醫學院院長等師長，及校友總會莊嘉郁理事長共同出席，與畢業30年以上校友於小禮堂相聚，場面十分溫馨。

10月28日校友中心首次辦理校級30重聚活動，規劃校園導覽，由親善大使帶領學長姐回味學生時期走過的道路，走訪校園的變化，其中獸醫系與中文系校友賢伉儷表示，學生



《2023圖書館週：全球HOT到家，綠能生活E起來！》



近年氣候變遷，對人類生存環境及生活影響愈來愈大！世界各國已熱烈響應「2050淨零排放」的宣示與行動。

2023年1月台灣三讀通過氣候變遷因應法修法—2050淨零排放入法，也宣告台灣加入全球氣候行動的行列。

為讓同學更能將「淨零排放」、「綠能生活」、「永續經營」深植在生活中，2023年圖書館週舉辦「全球HOT到家，綠能生活E起來」系列活動，透過實際電子資源操作，活動內容包括ESG、SDGs等議題，讓同學更能在生活中重視環保與愛地球課題！

◆時間：112/11/27(一)~12/15(五)

◆地點：圖書館1F大廳、1F參考櫃台



▲全球HOT到家

時期經常在黑森林漫步，再次踏入依然歷歷在目，回味無窮。餐敘活動是在之前集會、演講、考試、上課講堂和師長文康活動的小禮堂，對許多校友來說別具意義。

(二)香港校友會於11月19日香港九龍城景國際酒店舉行第104周年校慶暨61周年會慶晚宴餐會，母校由詹富智校長、校友中心洪啟耀組長及校友總會楊琇惠常務理事一同出席。香港校友會於晚宴舉行交接儀式，向長期對母校付出的陳佩琪榮譽會長表示感謝，同時對新任會長吳潤昌表示祝賀，期望未來能夠領導校友會取得更大成就，共有130位校友參與，活動盛大溫馨。



貳、校友服務

(一)數位校友證，整合校內各項服務，即時透過APP查看校園最新消息，掌握校友動向。各校友活動參與資訊盡在興大校友APP。

(二)校友中心Facebook粉絲專頁，即時參與校友活動。



▲ 興大校友APP



▲ 校友中心FB

參、校務基金與受贈收入

112年1月1日至11月27日止，校務基金捐款總額為80,911,628元，其中供學術單位之用 47,466,017元 (62.08%)、行政單位之用 5,848,774元 (6.52%)、獎助學金之用 27,594,816元 (31.40%)、不指定用途 2,021元 (0.00%)。捐款芳名錄公告於本校捐款網站 (<http://gve.nchu.edu.tw/>)。